

ПОНЯТИЕ И ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ РЕГЛАМЕНТАЦИИ ИНФРАСТРУКТУРЫ ПОДДЕРЖКИ МАЛОГО И СРЕДНЕГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА

Ю. А. Черняк, Белорусский государственный университет

На современном этапе экономического развития существенная роль принадлежит инфраструктуре поддержки малого и среднего предпринимательства (далее – МСП), в задачи которой входит не только обеспечение процесса становления МСП, но и создание условий для его эффективного и устойчивого развития. Реализация этих задач требует системного и комплексного подхода, разработку организационно-правовых мер по обеспечению деятельности всех ее звеньев.

Обращаясь к опыту развитых стран, можно отметить, что в США мощная поддержка МСП оказывается на основе развитой инфраструктуры, которой свойственно разнообразие элементов ее формирующих, а также множество схем ее построения и взаимодействия. В то же время, как показывает исследования, имеются различные трактование понятия инфраструктуры поддержки МСП. В частности, в странах Западной Европы и США инфраструктуру поддержки МСП определяют как совокупность организаций и предприятий, прежде всего инновационных и венчурных, финансируемых на долевой основе государством и частным бизнесом, целью которых является оказание содействия субъектам предпринимательства в их эффективном функционировании.

В российской научной литературе понятие инфраструктуры поддержки МСП определяется как совокупность государственных, негосударственных, общественных, образовательных и коммерческих организаций, оказывающих образовательные, консалтинговые и другие услуги, необходимые для развития бизнеса и обеспечивающие среду и условия для производства товаров и услуг.

Белорусские ученые имеют свои трактовки данного определения. Так, по мнению И. В. Мальгиной, инфраструктура поддержки предпринимательства – это совокупность как государственных, так и частных субъектов данного сектора экономики. При этом автор отождествляет понятие инфраструктуры поддержки МСП с понятием «организационная система управления МСП».

По нашему мнению, инфраструктуру поддержки МСП можно определить как совокупность государственных, негосударственных, общественных, образовательных и иных организаций, оказывающих услуги, необходимые для развития малого и среднего предпринимательства, на льготной или безвозмездной основе. Следует отметить, что несмотря на наличие научных определений, понятие инфраструктуры поддержки

МСП тем не менее не закреплено в действующем белорусском законодательстве. Статья 4 и глава 3 Закона Республики Беларусь «О поддержке малого и среднего предпринимательства» (далее – Закон) определяют сразу субъектный состав инфраструктуры и поддержки МСП и то, в каких организационно-правовых формах может оказываться поддержка. В то же время в п. 1 ст. 15 Федерального закона Российской Федерации «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации» четко закреплено, что является инфраструктурой поддержки МСП.

Определение инфраструктуры частного предпринимательства дано и в п. 8 ст. 1 Закона Республики Казахстан «О частном предпринимательстве».

Исходя из вышеизложенного, представляется целесообразным законодательно закрепить определение инфраструктуры поддержки МСП и лишь потом выделять ее субъектный состав, для чего изложить ст. 4 Закона в новой редакции. Внесение таких изменений в действующее законодательство будет способствовать более четкой и эффективной работе как инфраструктуры поддержки МСП в целом, так и ее структурных звеньев.

ФУНКЦИИ БАНКОВ В СФЕРЕ НАЛОГОВОГО КОНТРОЛЯ

*А. А. Павлович, Гродненский государственный университет
имени Янки Купалы*

Налоговый контроль – одно из важнейших направлений государственного финансового контроля. Важность налогового контроля обусловлена тем, что налоги являются одним из основных способов пополнения бюджета. Недостаточно исследованы роль и функции банков в его осуществлении.

В соответствии с п. 1 ст. 64 Налогового кодекса Республики Беларусь (далее – НК) под налоговым контролем понимается система мер по контролю за исполнением налогового законодательства, осуществляемая должностными лицами налоговых органов в пределах их полномочий посредством учета плательщиков (иных обязанных лиц), проверок, мониторинга, опроса плательщиков и других лиц, проверки данных учета и отчетности, анализа информации об использовании электронных денег в качестве оплаты за товары (работы, услуги), имущественные права и в других формах, предусмотренных законодательством.

Из приведенного выше определения следует, что субъектами, уполномоченными на осуществление налогового контроля, выступают налоговые органы. В этой роли могут также выступать органы таможенного контроля и Транспортная инспекция в пределах их компетенции. В интересах осуществления данного контроля НК и иные нормативные право-